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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Zeigen Sie, dass A :=

⊗n
i=1Ai die kleinste σ-Algebra auf Ω ist, so dass alle

Projektionen pi : Ω→ Ωi, i = 1, . . . , n, A/Ai-messbar sind.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Finden Sie zwei σ-Algebren A1 und A2 mit zugehörigen Erzeugern E1 und E2, so
dass

A1 ⊗A2 6= σ({E1 × E2 : E1 ∈ E1 und E2 ∈ E2}).

Warum steht ihr Beispiel nicht im Widerspruch zu Satz 11.3 aus der Vorlesung?
Hinweis: Sie können A1 := {∅,Ω1} und A2 mit mindestens vier Elementen
wählen.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Seien (Ωi,Ai, µi), i = 1, . . . , n, Maßräume, so dass für jedes i das Maß µi σ-endlich
ist. Konstruieren Sie, ein Maß µ auf (Ω,

⊗n
i=1Ai) mit der Eigenschaft, dass

µ(A1 × · · · × An) = µ1(A1) · · ·µn(An),

wobei Ai ∈ Ai, i = 1, . . . , n, und Ω = Ω1 × · · · × Ωn.
Hinweis: In der Vorlesung haben Sie die Aussage bewiesen für den Fall n = 2
(siehe Theorem 11.7). Sie können nun induktiv die Aussage für n > 3 zeigen.
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